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Στο μάθημα αυτό γίνεται εισαγωγή και ανάλυση θεωρητικών και 
ερευνητικών θεμάτων της  γλωσσικής ανάπτυξης. Μελέτη των 
αναπτυξιακών οροσήμων λόγου, γλώσσας, ομιλίας και επικοινωνίας. 
Παράλληλη εξοικείωση με τις πειραματικές μεθόδους μελέτης του 
παιδικού λόγου. 
 

Μαθησιακά 
Αποτελέσματα 

Με την ολοκλήρωση του μαθήματος οι διδασκόμενοι αναμένεται να 
είναι σε θέση να: 

 Αναγνωρίζουν και να εξηγούν τις βασικές θεωρίες γλωσσικής 
ανάπτυξης (Επίπεδο 1 & 2: Γνώση & Κατανόηση) 

 Περιγράφουν και να διακρίνουν τις διαφορετικές πτυχές της 
γλώσσας (φωνολογία, μορφολογία, σύνταξη, σημασιολογία, 
πραγματολογία) (Επίπεδο 1 & 2: Γνώση & Κατανόηση) 

 Εξετάζουν πώς οι πτυχές της γλώσσας συνδέονται με άλλους 
τομείς της γνωστική ανάπτυξης (Επίπεδο 1, 2 & 3: Γνώση, 
Κατανόηση & Εφαρμογή). 

 Αναφέρουν τις  πειραματικές μεθόδους οι οποίες 
χρησιμοποιούνται για την παρατήρηση του παιδικού λόγου 
(Επίπεδο 2 & 3: Κατανόηση & Εφαρμογή). 

 Αναλύουν ένα γλωσσικό δείγμα ως προς τον μέσο όρο 
εκφωνήματος (λέξεις και μορφήματα) (Επίπεδο 3 & 4 : 
Εφαρμογή & Ανάλυση).  

 
 

Προαπαιτούμενα Κανένα Συναπαιτούμενα Κανένα 



Περιεχόμενο 
Μαθήματος 

Αναλύονται οι βασικές αρχές της κατάκτησης της γλώσσας. 
Περιγράφεται η κατάκτηση των διαφορετικών τομέων του γλωσσικού 
συστήματος με σκοπό την κατανόηση και ερμηνεία της αντιληπτικής 
και εκφραστικής ικανότητας των βρεφών και των παιδιών κατά την 
ανάπτυξη λόγου, γλώσσας, ομιλίας και επικοινωνία. Σε σχέση με τα 
στάδια γλωσσικής ανάπτυξης αναλύονται διεξοδικά ο φωνητικός / 
φωνολογικός, μορφολογικός, συντακτικός τομέας, ο σημασιολογικός 
και ο πραγματολογικός τομέας. Παρουσιάζονται οι πειραματικές 
μέθοδοι που εφαρμόζονται για τη διερεύνηση της αντιληπτικής και 
εκφραστικής ικανότητας του βρέφους και του παιδιού καθώς και οι 
μέθοδοι – τεχνικές παρατήρησης και καταγραφής του αυθόρμητου 
παιδικού λόγου.  
Θέματα που παρουσιάζονται στο μάθημα αυτό περιλαμβάνουν τα 
ακόλουθα: Θεωρητική προσέγγιση στην κατάκτηση της γλώσσας, 
βασικές θέσεις της εμπειριοκρατίας και του συμπεριφορισμού. 
Ερμηνεία των θεωριών που αφορούν την κατάκτηση της γλώσσας. 
Περιγράφεται η ορολογία του αντικειμένου της γλωσσικής ικανότητας 
και οι μηχανισμοί κατάκτησης της γλώσσας. Βασικές γλωσσολογικές 
έννοιες, όροι όπως:  
 α) Φωνητική αντίληψη – παραγωγή 
 β) Φωνολογική αντίληψη – παραγωγή 
γ) Κατάκτηση του λεξικού τομέα 
δ) Κατάκτηση του μορφοσυντακτικού τομέα 
ε) Κατάκτηση πραγματολογικού τομέα. 
 

Μεθοδολογία 
Διδασκαλίας 

Διαλέξεις, Διδασκαλία στην τάξη με τη χρήση οπτικο-ακουστικού υλικού 
(powerpoint) και υποστήριξη της μαθησιακής διαδικασίας μέσω της 
ηλεκτρονικής πλατφόρμας Μoodle. Μελέτη & ανάλυση βιβλιογραφίας. 

Άσκηση Πράξης έτσι ώστε οι φοιτητές να έρθουν σε επαφή με διάφορες 
διαδικασίες ανάλυσης γλωσσικού δείγματος (π.χ. μέσος όρος 
εκφωνήματος). Εκπόνηση μελέτης γλωσσικών φαινομένων, ή/και 
ανάλυση γλωσσικών δειγμάτων έτσι ώστε να μπορέσουν οι φοιτητές 
να κατανοήσουν καλύτερα τα στάδια γλωσσικής ανάπτυξης. 

Βιβλιογραφία Owens, R.E. (2012). Language development: An introduction (8th ed.). 
Boston: Pearson Education Co.  
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(2019). Γλωσσική Ανάπτυξη. Athens: Gutenberg Levey S. (2019). 
Introduction to Language Development. Plural Pub. 
 

Αξιολόγηση Ι. Γραπτή ενδιάμεση (30%) και τελική εξέταση (30%) με θέματα 
πολλαπλής επιλογής, ερωτήσεις σωστό/λάθος, ερωτήσεις σύντομης 
απάντησης, ερωτήσεις αντιστοίχισης. 

ΙΙ. Γραπτή Εργασία Άσκησης Πράξης που αφορά την καταγραφή και 
μελέτη δείγματος λόγου παιδιού ως 2 ετών και ανάλυση γλωσσικού 
δείγματος με τον υπολογισμό ΜΜΕ και προφορική παρουσίαση (30%) 
με κριτήρια προσβάσιμα στους φοιτητές. 



 

Εξετάσεις 60% 
Εργασίες 30% 
Παρουσία και Συμμετοχή στην 
τάξη 

10% 

Σύνολο 100% 
 

Γλώσσα Ελληνική  

 


